

EL PAIS

DIARIO DE LA MAÑANA POLITICO NOTICIOSO Y COMERCIAL

OFICINA DEL DIARIO

CALLE 18 DE JULIO N.º 292

—o—

ALMANAQUE

Martes 29 — San Saturnino. Martir.

—o—
AGENCIA DE EL PAIS EN MONTEVIDEO.

Mientras no nos sea posible, establecer en Montevideo, previnimos á los que deseen suscribirse á él, que pueden dirigirse a el repartidor D. Francisco Pereyra que vive en la calle de Médanos, esquina de el Uruguay, ó á sus dependientes en la Capital.

—o—
A LOS SUSCRITORES DE LA UNION.

Prevenimos á las personas que deseen suscribirse al diario y no lo hayan recibido, ocurrán á la Oficina á darnos su nombre y dirección para hacerse llevar á su domicilio.

EL PAIS.

Goyo Suarez y su ejército.

Por un individuo, comerciante del Durazno, llegado ayer, hemos tenido algunas noticias del ejército del Norte al mando de Suarez.

El citado individuo, persona que nos merece el mayor crédito, asegura, que el dia antes de su salida del Durazno, había llegado allí un titulado Comandante Martinez con 19 hombres á presentarse á nuestras filas. Segun sus declaraciones, el y sus hombres pertenecían al ejército de Suarez cuando pasó al Norte, del cual se separó por el estado de desmoralización en que se encuentra. Sus declaraciones

FOLLETIN.

(3)

LA CORONA DE SANGRE

LEYENDA HISTORICA. ORIGINAL.

DE

Dña. Maria del Pilar Sinues de

Marco.

rir el valor del sufrimiento el ejemplo de la reina que es mas infeliz que tu.

—Es verdad, mi buena Adosinda, repuso Bimarano, tomando entre las suyas las manos de su hermana: Fruela, el mal hijo, el mal padre, el mal hermano es tambien el verdugo de su esposa.

—¡Calla! se apresuró á decir Adosinda, poniendo la diestra en los labios del mancebo: ¡calla, y no olvides que es tu rey, ya que no recuerdes que

DIRECTOR: FRANCISCO X. DE ACHA.

SUSCRIPCION

ADELANTADA POR UN MES 1 Ps.

20 CTS. N.º SUELTO 6 CTS.

ciones confirman la desinteligencia en que se encontraban Suarez con Borges, lo cual trajo para las tropas una completa división. —Las fuerzas de caballería en su mayor parte se desataban en grupos de á 15 y 20 hombres. El mismo Suarez parece que tomaba las mayores precauciones al acampar de noche, habiendo empezado a disminuir tambien sus fuerzas de infantería.

Estas noticias que tenemos por bien acreditadas, confirman la inacción del decantado ejército del Norte al cual los diarios de Montevideo le han echado miles.

En efecto ¿como se explica que ese Ejército que salió de la capital van á hacer dos meses, perfectamente provisto, con una fuerte dotación de artillería, despues de su pasada al Norte, cuando debía suponerse que debía haber aumentado con las fuerzas que comandaba Garaballo, no haya ni siquiera intentado repasar á este lado?

Eso no tiene mas explicación que una; el des prestigio de su general en jefe, la desaventencia entre este y su jefe de vanguardia Borges, y mas que todo el espíritu hecho en sus filas, de su completa impotencia y de su amilanamiento, despues de las derrotas de Severino y Corralitos.

Los restos pues del decañado Ejército del Norte se disuelven por si solos, y bien pronto habrán desaparecido.

El Gobierno de Montevideo perderá pues su última esperanza, y bien luego todo su dominio quedará reducido á la capital.

Un poco de tiempo mas y nuestras afirmaciones quedarán completamente confirmadas.

Justas apreciaciones.

Un soldado del Ejército nos envia el siguiente artículo que con gusto publicamos, y cuyas ideas están de perfecto acuerdo con las nuestras. Recomendamos su lectura con encarecimiento:

Los hechos hablan.

“Hace un mes que el Ejército revolucionario

recibió la vida en el seno de tu misma madre!

—Ah! exclamó Bimarano: ¡es que yo, Adosinda no tengo tu santa virtud, y mi dolor ademas es tan vehemente que acaba con mi razon! ¡Es que Fruela me roba, con mi amante, al hijo de mi amor.

—No! gritó detrás de los dos jóvenes una voz fuerte y sonora: ¡no temas por tu hijo, Bimarano!

Los dos príncipes se volvieron llenos de sorpresa; en el umbral de una puerta, situada á espaldas de Adosinda, había una mujer de continente severo y magestuoso, de elevada estatura, de robustas formas y de una belleza deslumbradora: su tez morena era purísima aunque pálida: sus negros ojos centelleaban bajo sus cejas de ébano vigorosamente trazados; y sus negros cabellos bajaban rizos y ondeantes, envolviéndola como en un manto de seda era una de esas soberbias cabelleras, que apenas se encuentran ahora, pero que

se encuentra sitiando la capital de Montevideo. Los ciudadanos que forman en sus filas, llenos de entusiasmo y con fe en el triunfo, solo esperan el ansiado momento en que el General sitiador los lleve al asalto de las trincheras enemigas para con la desición y denuedo que les es proverbial, segundar el propósito del intrépido soldado vencedor en Espuelitas, Severino, Corralitos y Soriano.

Aunque tal resolución constituye el hecho extremo y mas fatal de la lucha empeñada; ya se ha hecho indispensable.

La sangre de Orientales será de nuevo vertida, por que el obstáculo material del baluarte de la Plaza, es impotente á contener el brio de contendientes decididos y esforzados, como lo prueba el comportamiento de nuestros soldados en los constantes hechos de armas que dia á dia se suceden en la línea de asedio. Así lo quiere el círculo exclusivista de los editores de El Siglo y los demás secuaces de esa propaganda irreconciliable, de ese partido siempre funesto á la República.

Por su intransigencia tradicional, las calles de Montevideo han sido salpicadas de sangre fratricida en distintas ocasiones; y su tenacidad sin límites como sus malas pasiones les hicieron conseguir la la mina de la casa de Gobierno, proponiéndose á hacerla volar, para deshacerse de un enemigo que odiaban aunque llevaba su propia divisa, sin reparar que en ese crimen aterrador, iban á caer porciones de inocentes, como pasto de los buitres que no se sacian jamás del padecimiento de su desgraciada Patria.

Como extrañar pues que esos mismos hombres del círculo funesto insistan en la toma de la ciudad por el asalto de sus débiles trincheras, antes que ceder á su impotencia y abandonar ese poder usurpado? ¿Que les importa á esos hombres sin patriotismo y sin conciencia el luto que en pos de si traiga el desastre de un asalto?

Siempre ambiciosos y personales, ávidos de dominio por el que se arrastran con humillación, implorando el concurso del pobre extranjero mercenario solo cuentan hoy con ese elemento, por fal-

en el siglo VIII coronaban las magestuosas y austeras frentes de casi todas las hijas de los godos tal vez en aquellos tiempos las aromáticas pomadas no habían sacado todavía la nariz de los cabellos ó las cabezas de las mujeres no encerraban ese fuego devorador, que consume su sávia en nuestros días.

La aparecida representaba veinte y cinco años; su rostro talar era blanco de lana, y sobre la tunica llevaba un manto oscuro: sujetaba sus esplendidos cabellos una cinta blanca, y gracias á este di que, dejaban su hermoso y apasionado semblante despijado de sus ondulantes rizos.

—¡Señora! exclamó Bimarano inclinándose ante aquella mujer.

—Hermana! murmuró Adosinda dirigiéndose a ella.

—¡No temas por tu hijo, Bimarano! repitió la aparecida: si tu hermano el rey Fruela I ha resu-

ta del Nacional, que los repele con indignación. El Ejército con que cuenta en campaña, se encuentra aun desmoralizado cerca de Paysandú, impotente para presentarse ante nuestras filas, resultando que el aspirante gobierno que gobernó para su partido, solo es gobierno dentro del circuito de las trincheras de la capital, sin poder hacer efectivo su mando en la República que lo rechaza como el mas inepto, mas criminal y mas nulo de todos los gobiernos.

Apesar de tanto desacuerdo en los hombres que lo cercan, aun seria tiempo de que el gobernante de Montevideo parase el golpe funesto que amenaza a la Capital.

Bastaría solo para eso, que él tuviese la abnegación de consultar la opinión pública, entre la cual cuenta por mucho el voto de la población extranjera.

Ya que la casualidad elevó al poder al General Batlle y que dueño del poder, no supo llenar los deberes del gobernante ni prescindir de las mesquindades de partido, hasta hacer insoportable el espantoso desquicio en que el país se encuentra; descienda del puesto inmerecido que ocupa, abriendo las puertas de la capital al ejército nacional, ó mas propiamente dicho al pueblo soberano que así se lo exige.

De ese modo solamente borraría sus lamentables errores el Gefe del Gobierno de la ciudad desierta, del partido á quien la patria debe tantos males.

El momento es supremo; la responsabilidad de la sangre que va a correr caerá sobre la cabeza del general Batlle si el continúa sordo á la voz del patriotismo, sumiso al infame y criminal consejo de los hombres de "El Siglo", que son los principales autores de las desgracias de la Patria y de la caída infalible de su propio partido.

Un soldado del Ejército Nacional.

Los emigrados colorados en el Brasil

La Reforma, diario que se publica en Yaguarón, consagra un artículo en uno de sus últimos números, á los emigrados colorados que se asilan en aquella ciudad.

Después de encomiar la conducta observada con la emigración oriental de todos los colores, siempre que ella se ha asilado en los pueblos fronterizos, he aquí como se expresa aquel diario en su artículo que á la letra traducimos:

"Todavía hoy, apoderado el partido blanco en el Estado Oriental del gobierno de la campaña de aquella República, hemos recibido aquí con toda cordialidad á todos los emigrados del partido colorado que han procurado este punto como refugio seguro contra las persecuciones de su enemigo.

to robártelo con su madre, la reina Cixila, mas piadosa, le ha puesto ya en salvo.

— ¡Ah! gritó el príncipe precipitándose á los pies de la reina. ¡Dios te bendiga, señora y hermana mia!

— Levanta, Binarano, dijo la reina con voz dulce y vibrante, en la cual, sin embargo, no se descubría la alteración mas leve: levanta; nada me debes, porque soy madre también, y abrigo la persuasión de que cuanto bien haga yo, mejor pagará Dios velando por mis hijos. ¡Ojalá, prosiguió, ojalá me fuera posible guardarte del mismo modo la madre del tuyo; pero no me es dado hacerlo!

— ¿Y por qué, señora? pregunto timidamente Adosinda. ¿Quién puede oponerse á tu voluntad?

— ¡Pobre niña! exclamó Cixila, cuyos soberbios y hermosos ojos suavizaron algo de su fuerte brillo al fijarse en la doncella. ¡Pobre niña! No quieras saber lo que está vedado á tu santa inocencia. ¡Com-

“Aquí andan esos emigrados en el perfecto goce de todos los derechos civiles otorgados por nuestra constitución á todos los habitantes del Imperio. Nada les falta, sino el suelo de la Patria, con todos sus encantos.

“Pero infelizmente algunos de esos emigrados colorados, no han correspondido á la generosa hospitalidad con que son acogidos.

“En la calle del Triunfo de esta ciudad, D. Ramón Bacilio, uno de esos emigrados, estableció una casa de juego, que últimamente está constituida en club político de colorados.

“Hacen su propaganda y conspiran desde aquí contra el orden de cosas establecido en el Departamento de su país, que con el nuestro confina, lo que hacen hasta amenazando la población Oriental de Artigas, de un asalto á mano armada, para desalojar á los blancos que allí gobiernan.

“Mostrarnos impasibles ante este procedimiento, importaría por nuestra parte quebrantar la neutralidad.

“Ya el señor Delegado de Policía ha recibido reiteradas órdenes para hacer concentrar á los emigrados que existen en esta frontera, y ha llegado la ocasión de ejecutar con todo rigor esa disposición del Gobierno, bajo pena de faltar á la neutralidad, que hasta aquí hemos guardado, con renuencia á la lucha de nuestros vecinos.

“Si el ardor por los combates es tan grande en los emigrados colorados, que ni en el mismo suelo extranjero pueden contenerlo, pasen la linea y vayan á reforzar las filas de su partido que á gritos pide soldados para defenderse. Si persisten, la autoridad debe concentrarlos á Puerto Alegre.

“Llamamos sobre este punto la atención del Sr. Delegado de Policía.”

Compañía Bersaglieri.

De nuestro colega *La Revolución* tomamos lo que sigue:

El Capitán Edmundo De-Moro, incorporado recientemente al Ejército, está organizando un cuerpo franco de Bersaglieri, con los muchos compatriotas que acuden á su llamamiento.

Acordiendo á su pedido, publicamos en seguida la proclama que dirige á los italianos, llamandolos á agruparse bajo la bandera de la revolución.

Además del Batallón "Voluntarios" que consta aproximadamente de doscientas plazas; al mando del Comandante D. Ovidio Warnes, tendremos pues un cuerpo de nueva creación, á las órdenes del intelectuado capitán De-Moro.

He aquí su proclama:

PROCLAMA.

Italianos! Después de muchas fatigas y padeci-

templas á tu hermano, y verás como el comprenderás un tenebroso secreto cuesta la paz del corazón!

La doncella fijó su dulce mirada en el semblante de Binarano y no pudo contener un grito de angustia: palido este y desencajado miraba al castillo roqueño, que se descubría en lontananza azotado por las asperas ondas del mar Cántabro.

— Parte; hermano; dijo la reina tendiendo su morena mano hacia la inmensa mole de piedra, parte á donde te esperan y en donde es necesario tu consuelo, mientras yo voy coa Adosinda á velar por tu hijo.

Tomó, diého esto, la mano de la princesa y se dirigió lentamente hacia la puerta que le había dado entrada.

— ¡Una palabra, señora; una palabra por piedad! exclamó Binarano deteniendo á la reina: «cuando veré á mi hijo?»

Cixila iba á contestar: pero en el momento en

mientos he podido desembarcar en tierra Oriental para concurrir como uno de tantos al triunfo de los principios que ha levantado por bandera la mas santa de las revoluciones.

El Pueblo Oriental se ha levantado en armas en reivindicación de sus derechos; su causa es la vuestra, italianos; hay perfecta solidaridad de intereses e identidad de sentimientos entre los hijos de la República y los buenos hijos de la Italia.

El triunfo de la revolución abrirá una nueva era para ellos y para vosotros los modestos hijos del trabajo; él radicará en esta patria que habeis adoptado el reinado de la ley y de las instituciones, á cuya sombra encontrareis garantía para vuestros derechos y seguridades para vuestras vidas e intereses.

Italianos! corred á las filas del ejército de la revolución; el Pueblo Oriental os llama para que lo acompañéis en el dia inmortal de la última victoria. Así lograreis templar esa ardiente sed de libertad y de justicia que os aqueja.

Os espera vuestro Gefe y compatriota.

Edmundo De-Moro

La libertad con facón

(Artículo comunicado)

Hace pocos días un joven recién llegado de Europa paseaba por la Plaza de Cigancha de la ciudad desgobernada por los *ximacos*, en compañía de un comerciante.

El joven se fijó en la estatua de dicha plaza y dijo: "que poco adecuado es representar la libertad de la manera que lo está ahí."

A lo cual el que le acompañaba le contestó. Esta estatua no representa á la libertad en general; simboliza las libertades que un partido de libertinos se ha permitido tomarse á costa de la libertad de los demás.

Las libertades de los que empezaron por arrear las vacas de los blancos, llevándolas á sus casas. Que continuaron atropellando las personas y suprimiendo la propiedad; que siguieron por amordazar la Prensa para los demás; haciéndola exclusiva del partido y para el partido.

Que libertando á los Departamentos del peso de las arcas de las Juntas, escamoteando su contenido, han aprovechado el partido y que se tomaron la licencia de poner *prevaricadores*, en vez de jueces en los Tribunales.

Representa la libertad de los gatuperos administrativos, y de los contratos á cenceros tapados.

— Pero ha pasado todo eso, amigo? dijo el joven.

Eso y mucho mas que eso ha hecho la gente del partido que todo lo quiere para su partido, y

que sus labios se entreabrián, otro joven pálido y jadeante se precipitó en el salón por la puerta principal.

— ¡Aurelio! exclamó la reina.

— ¡Vete, señora mia! ¡Huye, hermano! gritó el recién llegado. ¡El rey me sigue!

Al escuchar estas frases agitaronse los tres jóvenes á guisa de una bandada de palomas que desenbre al inhumano cazador que las acecha.

— ¡Huye, Binarano! repitió con mayor angustia Aurelio; el rey ha hecho de menos a tu hijo y aquí corre riesgo tu vida...

Un gran rumor de armas, que se oyó cercano, cortó a Aurelio la palabra,

— ¡Por allí, Binarano! gritó Cixila señalando al joven una ventana: tu hijo está en mis habitaciones... no temas por él... pero ve al lado de Sancha y huye con ella... yo cuidaré de vuestro hijo...

El príncipe besó la mano de la reina, y pensando

que ni se toma el trabajo de ocultarlo.

Entonces, repuso el recien llegado, ha hecho muy bien en representar la estatua de tal libertad con su facón en la mano, y con la actitud que está, se encuentra bien simbolizado el tal partido; pero Dios me libre de semejantes alimañas.

Pues advierte amigo; ese *partido de urracas* tiene la desvergüenza de decir que ellos solos son los buenos....

¡Buenos bribones!!

SOLICITADA

Señor Redactor de *El País*.

Muy señor mío.

¡Qué bien ha interpretado Vd. el sentimiento y la idea de la Población extranjera acerca de la justa y grande revolución encabezada por el dedo-dado Sr. General Aparicio!

Seis años de despilfarro, de inquietud y de desgobierno son más que bastantes para desengaños al mas empedernido de que el partido colorado es incapaz para el mando.

Es una colectividad tenida con el orden; bullanguera por costumbre y por instinto que no ha sabido hacer una reforma útil.

Es una fracción intolerante y esclavista, con falaces promesas de liberal; tiranica y bochinchera en sus medidas, torpe y desmanada en su administración; la más inmoral de las que cuenta la historia de un partido ya célebre por sus despilfarros de otros días.

Y si esto es demasiado notorio por desgracia ¿porque razón los colorados aparentan estrañarse de que los extranjeros simpatizemus con la revolución?

¿O querrian los de la famosa cruzada que juntas se ponga un dique a la inmoralidad; que siempre la justicia esté en manos de jueces prevaricadores que la seguridad de vidas y haciendas sea en la campaña una mentira y en la capital poco menos?

Lo diremos sin ambajes; la duda y la extrañeza por parte de Vds. Sres. colorados; es ofensiva para nosotros, los extranjeros, que a menos que se nos suponga imbeciles, no podíamos dejar de conocer tras un día y otro de escarnimientos, que los demagogos no habeis hecho sino perder el país; que es la patria de nuestros hijos.

He ahí el porqué simpatizamos con la revolución. Por que a menos de que renunciemos al sentido común, no podíamos ver indiferentes la ruina de nuestras fortunas en vuestros cursos de fuerza la desaparición del porvenir de nuestras familias en saturnales coloradas, en esas orgías que han dado un escándalo diario, durante seis años.

Por eso hacemos votos por el triunfo de una revolución regeneradora, que viene a poner coto a desborde de vuestras bastardas pasiones.

La caída vuestra no es cuestión de partidos; es cuestión de ser o no ser.

Mas aun; es cuestión de decencia pública.

Un extranjero.

CRÓNICA.

Almanaque político. — *Santo del día* —

En la capilla de san Beltrán de las Minas celebran los hermanos mendigos de la cofradía de los zumacos, una solemne función a su santo patrono; para que no permita el esclarecimiento de los gatuperios causados. Oficiará de pontifical el reverendísimo fray J. Pedro... el de las tradiciones aquellas.

Hará el panegírico del santo y de su vida ejemplar, el hermano Bonifacio Martel y Quirquincho.

Se cantará un *Te-deum* por que Dios ha iluminado

do a los bárbaros zumacos de que ya era tiempo de reprimir la pena de los azotes en los ejércitos; los sublimes urbanos harán rogativas porque no vuelvan los jefes a la poca urbana costumbre de azotar.... y que en tal caso lo hagan al *traste* de los que les roban las personerías etc.

En la Unión se empieza un novenario para que desaparezca la *langosta administrativa*, y todos los *vichos colorados* que chupan la sávia del árbol de la patria.

El empréstito Lanuz. — El *Ferro-Carril* del sábado contiene el siguiente sueldo:

“Aun no han sido firmados los títulos que por el empréstito debían ser entregados a los Sres. ‘Lanuz y Fin, contratistas de ese empréstito.’”

No sabemos si se han firmado o no esos títulos; pero lo que ha llegado a nuestra noticia, y no tendría nada de extraño es, que en vista del fracaso del empréstito de Londres, los Sres. Lanuz y Fin, parecían querer sentarse, y no largar más *monis* que el que ya habían dado, en una o dos mensualidades. — No será este el verdadero motivo de que el gobierno de Mama Dominga no haya firmado los vales? quien sabe. Si así fuese, y los prestamistas no largan más plata y no hay como seguir pagando los *enganchados*, bonita la tendremos; la defensa acabará a farolasos, no hay mas.

Pólvora. — El polvorín del Cerro nos ha suplido ya una buena cantidad de ese artículo, sin el menor obstáculo; nuestros milicos han ido ya por dos veces y se han traído una buena dosis, sin que la guarnición del Cerro lo haya ni siquiera imaginado. — Ya tenemos pues, con que hacer salva a los zumacos.

Los cañones fundidos. — Los cólegas de Montevideo aparentan poner en duda que en Maroña se acaban de fundir dos hermosos cañones de bronce del calibre de a 8, y que se está preparando la fundición de otro mayor. El *Ferro-Carril* dice que esa noticia es una píldora. Aguarden un poco y ya verán que píldoras les enviamos con el los. — No tengan cuidado que pronto han de sentir la música, y que buena que va a estar!

La pena de azotes. — Con fecha 22 del corriente los zumacos encorralados dieron una Orden General imponiendo la pena de azotes en su Ejército; con fecha 25, tres días después, otra Orden General da por abolidos los azotes, por ser contrario a una Ley de las Cámaras, que no se tuvo presente. — Si esto no se llama delirio, el diablo que lo entienda. De todos modos se saca en consecuencia, que el Ejército encerrado necesita azotes, cuando estos se habían ordenado. — Dice un refrán que la letra con sangre entra; pero está visto que a los enganchados no les entra la causa colorada; por eso será sin duda que se apelaba a los azotes.

Arrebato. — Los zumacos lo tocan de todos modos. El sábado a la tarde fué cerrajada en la Aguada la casa de Guardia Nacional que sirve a nosotros en el Batallón Unión, Juan Maturé; sacados los muebles que había en ella y rematados. — Qué tal las garantías libertadoras y liberticidas!

Leña. — Hemos oido decir que escasea la leña en nuestra línea, y creemos que sería conveniente proveer a esa necesidad, para lo cual podían ocuparse algunas carretas que la trageran de San Ramón y de la costa de Santa Lucía, donde solo cuesta un peso la carrada. Entendemos que esta necesidad quedaría suplida, con que el Estado Mayor diera solamente la orden.

Chasque de Montevideo Fue tomado ayer un individuo que venía de Montevideo de chasque para Goyo Suárez. — Nos dicen que traía una carta cosida a la camisa. — Entendemos que se ordenó su prisión — quedando en manos del General en Jefe la carta que constituye el contrabando, y que se mandaba por tierra, sin duda por estar el

Coquimbo en reparación y por no emplear alguno de los otros vapores que vigilan el puerto.

Tole Tole. — Parece que en la conejera de los Zumacos ha habido ayer un tole tole de todos los diablos, entre unos y otros situacionistas. — Surrase también que debió tener lugar un motín ó sublevación del *Batallón Urbano*, de resultas de lo cual se le tenía acuartelado y vigilado. — Adelante! jóvenes guerreros; siga el bochinche y el desquicio, que tal vez de ese modo se abreviará la función!

Pasados — Ayer hemos tenido dos sargentos y un soldado pasados de adentro, por las avanzadas del centro.

Prueba del cañón — Ayer a las 2 de la tarde fué probado el primer cañón de bronce fundido en Maroña bajo la dirección del S. D. Francisco Horne. — Se tiraron tres tiros — El primero con 2 y media libras de pólvora, el segundo con 3 y el último con cuatro libras; dando por resultado que es inmejorable, y que muy pronto se hará sentir en las líneas enemigas. — Damos traslado de esa píldora al *Ferro-Carril*. — El nombre del cañón será el de Unión.

El otro está ya fundido y están puliéndolo. — Pasado mañana quedará concluido como para que sea probado — llevará el nombre del General Aparicio. — Ya se están fundiendo también las granadas que han de servir para esas lindas piezas.

El oro. — Del *Telegrafo Marítimo* del sábado, copiamos lo que sigue:

“La paralización en las transacciones de oro fueron hoy en menor escala que ayer al contado.

Se confirma ser una de las causas de la flojedad que se nota hace algunos días en la plaza, a los siguientes pedidos que se hacen de metálico para exportación.

Las especulaciones que se han hecho a plazos, reanimaron también el mercado, cuyo detalle damos en esta misma sección.

En la hora oficial de la Bolsa abrieron las transacciones al contado a 12 p. $\frac{3}{4}$, se colocaron cantidades insignificantes hasta 11 7/8 y cerraron a 12 p. $\frac{3}{4}$ firmes.”

ENTRE-RÍOS.

La Prensa de Buenos Ayres da las siguientes noticias de Entre Ríos: — “López Jordan procede con una holgura que da grima.

Ha reunido la Comisión Permanente de la Salta Provincial, y ha hecho hacer generales a los jefes Carmelo Ocampos y Pedro Seguí, y coroneles a Vera y Eloy Fernández. El primero fué el que atacó a Gualeguaychú.

A los comerciantes de las plazas que no se hallen ocupadas por fuerzas nacionales, les ha obligado a sacar media patente para este año.

Ha nombrado Administradores de Correos y de Rentas en varios puntos.

Al Vice Restor del Colegio Nacional del Uruguay le ordenó entregarse las llaves por considerarlo edificio provincial.

Se corre que piensa atacar al general Rivas.

Entre su círculo, se hace una gran propaganda para declarar a Entre Ríos, independiente de la República Argentina. Parece que esto sea en connivencia con algún poder extranjero.

¿Será el Brasil ó la Banda Oriental?

Al Uruguay ha mandado construir mil túneles de metralla, los que están haciendo a toda prisa.

Sirva esto de aviso oportuno a la autoridad nacional.

Sus secuaces dan como cosa hecha el rechazo de las fuerzas nacionales.

Agregaremos a esto, que el Comité de la Paz en Buenos Ayres, en el que figuran personas notables y de influencia conocida, hacen los más grandes esfuerzos en favor de un arreglo de la cuestión.

Ultimamente, uno de sus miembros, el Senador Oroño había presentado una exposición en el sentido de la pacificación.

Es posible pues, que la cuestión de Entre Ríos sea pronto dirimida por un avenimiento, de lo cual nos felicitaremos mucho.

que ni se toma el trabajo de ocultarlo.

Entonces, repuso el recien llegado, ha hecho muy bien en representar la estatua de tal libertad con su facón en la mano, y con la actitud que está, se encuentra bien simbolizado el tal partido; pero Dios me libre de semejantes alimañas.

Pues advierte amigo; ese *partido de urracas* tiene la desvergüenza de decir que ellos solos son los buenos....

¡Buenos bribones!!

SOLICITADA

Señor Redactor de *El País*.

Muy señor mio.

¡Qué bien ha interpretado Vd. el sentimiento y la idea de la Población extranjera acerca de la justa y grande revolución encabezada por el dedoñado Sr. General Aparicio!

Seis años de despilfarro, de inquietud y de desgobierno son mas que bastantes para desengaños al mas empoderado de que el partido colorado es incapaz para el mando.

Es una colectividad tenida con el orden; bullanguera por costumbre y por instinto que no ha sabido hacer una reforma útil.

Es una fracción intolerante y exclusivista, con falaces promesas de liberal; tiranica y bochinchera en sus medidas, torpe y desmanada en su administración; la más inmoral de las que cuenta la historia de un partido ya célebre por sus despilfarros de otros días.

Y si esto es demasiado notorio por desgracia ¿porque razón los colorados aparentan extrañarse de que los extranjeros simpatizan con la revolución?

¿O querían los de la famosa cruzada que jamás se ponga un dique a la inmoralidad; que siempre la justicia esté en manos de jueces prevaricadores que la seguridad de vidas y haciendas sea en la campaña una mentira y en la capital poco menos?

Lo diremos sin ambages; la duda y la extrañeza por parte de Vds. Sres. colorados; es ofensiva para nosotros, los extranjeros, que a menos que se nos suponga imbeciles, no podíamos dejar de conocer tras un día y otro de escarnimientos, que los demagogos no habéis hecho sino perder el país; que es la patria de nuestros hijos.

He ahí el porqué simpatizamos con la revolución. Por que a menos de que renunciemos al sentido común, no podíamos ver indiferentes la ruina de nuestras fortunas en vuestros cursos de fuerza la desaparición del porvenir de nuestras familias en saturnales coloradas, en esas orgías que han dado un escándalo diario, durante seis años.

Por eso hacemos votos por el triunfo de una revolución regeneradora, que viene a poner coto a desborde de vuestras bastardas pasiones.

La caída vuestra no es cuestión de partidos; es cuestión de ser o no ser.

Mas aun; es cuestión de decencia pública.

Un extranjero.

CRÓNICA.

Almanaque político. — *Santo del día* —

En la capilla de san Beltrán de las Minas celebran los hermanos mendigos de la cofradía de los zumacos, una solemne función a su santo patrono; para que no permita el esclarecimiento de los gatuperios causados. Oficiará de pontifical el reverendísimo fray J. Pedro... el de las tradiciones aquellas.

Hará el panegírico del santo y de su vida ejemplar, el hermano Bonifacio Martel y Quirquincho.

Se cantará un *Te-deum* por que Dios ha iluminado

do a los bárbaros zumacos de que ya era tiempo de reprimir la pena de los azotes en los ejércitos; los sublimes urbanos harán rogativas porque no vuelvan los jefes a la poca urbana costumbre de azotar.... y que en tal caso lo hagan al *traste* de los que les roban las personerías etc.

En la Unión se empieza un novenario para que desaparezca la *langosta administrativa*, y todos los *vichos colorados* que chupan la sávia del árbol de la patria.

El empréstito Lanuz. — El *Ferro-Carril* del sábado contiene el siguiente suelto:

“Aun no han sido firmados los títulos que por el empréstito debían ser entregados a los Sres. Lanuz y Fin, contratistas de ese empréstito.”

No sabemos si se han firmado ó no esos títulos; pero lo que ha llegado a nuestra noticia, y no tendría nada de extraño es, que en vista del fracaso del empréstito de Londres, los Sres. Lanuz y Fin, parecían querer sentarse, y no largar mas *monis* que el que ya habían dado, en una ó dos mensualidades—¿No será este el verdadero motivo de que el gobierno de Mama Dominga no haya firmado los vales? quien sabe. Si así fuese, y los prestamistas no largan mas plata y no hay como seguir pagando los *enganchados*, bonita la tendremos; la defensa acabará a farolasos, no hay mas.

Pólvora. — El polvorín del Cerro nos ha surido ya una buena cantidad de ese artículo, sin el menor obstáculo; nuestros milicos han ido ya por dos veces y se han traído una buena dosis, sin que la guarnición del Cerro lo haya ni siquiera imaginado—Ya tenemos pues, con que hacer salva a los zumacos.

Los cañones fundidos. — Los colegas de Montevideo aparentan poner en duda que en Maroña se acaban de fundir dos hermosos cañones de bronce del calibre de 8, y que se está preparando la fundición de otro mayor. El *Ferro-Carril* dice que esa noticia es una píldora. Aguarden un poco y ya verán que píldoras les enviamos con los—No tengan cuidado que pronto han de sentir la música, y que buena que va a estar!

La pena de azotes. — Con fecha 22 del corriente los zumacos encorralados dieron una Orden General imponiendo la pena de azotes en su Ejército; con fecha 25, tres días después, otra Orden General da por abolidos los azotes, por ser contrario a una Ley de las Cúmaras, que no se tuvo presente—Si esto no se llama delirio, el diablo que lo entienda. De todos modos se saca en consecuencia, que el Ejército encerrado necesita azotes, cuando estos se habían ordenado—Dice un refrán que la letra con sangre entra; pero está visto que a los enganchados no les entra la causa colorada; por eso será sin duda que se apelaba a los azotes.

Arrebato. — Los zumacos lo tocan de todos modos. El sábado a la tarde fué cerrajada en la Aguada la casa de Guardia Nacional que sirve con nosotros en el Batallón Unión, Juan Maturé; sacados los muebles que había en ella y rematados—Qué tal las garantías libertadoras y liberticidas!

Leña. — Hemos oido decir que escasea la leña en nuestra línea, y creemos que sería conveniente proveer a esa necesidad, para lo cual podían ocuparse algunas carretas que la trageran de San Ramón y de la costa de Santa Lucía, donde solo cuesta un peso la carrada. Entendemos que esta necesidad quedaría suplida, con que el Estado Mayor diera solamente la orden.

Chasque de Montevideo Fue tomado ayer un individuo que venía de Montevideo de chasque para Goy Suárez—Nos dicen que trae una carta cosida a la camisa—Entendemos que se ordenó su prisión—quedando en manos del General en Jefe la carta que constituye el contrabando, y que se mandaba por tierra, sin duda por estar el

Coquimbo en reparación y por no emplear alguno de los otros vapores que vigilan el puerto.

Tole Tole. — Parece que en la conejera de los Zumacos ha habido ayer un tole tole de todos los diablos, entre unos y otros situacionistas—Súrrase también que debió tener lugar un motín ó sublevación del *Batallón Urbano*, de resultas de lo cual se le tenía acuartelado y vigilado—Adelante jóvenes guerreros; siga el bochinche y el desquicio, que tal vez de ese modo se abreviará la función!

Pasados. — Ayer hemos tenido dos sargentos y un soldado pasados de adentro, por las avanzadas del centro.

Prueba del cañón. — Ayer a las 2 de la tarde fué probado el primer cañón de bronce fundido en Maroña bajo la dirección del S. D. Francisco Horne—Se tiraron tres tiros—El primero con 2 y media libras de pólvora, el segundo con 3 y el último con cuatro libras; dando por resultado que es inmejorable, y que muy pronto se hará sentir en las líneas enemigas—Damos traslado de esa píldora al *Ferro-Carril*—El nombre del cañón será el de Unión.

El otro está ya fundido y están puliéndolo—Pasado mañana quedará concluido como para que sea probado—llevará el nombre del General Aparicio.

Ya se están fundiendo también las granadas que han de servir para esas lindas piezas.

El oro. — Del *Telegrafo Marítimo* del sábado, copiamos lo que sigue.

“La paralización en las transacciones de oro fueron hoy en menor escala que ayer al contado.

Se confirma ser una de las causas de la flojedad que se nota hace algunos días en la plaza, a los siguientes pedidos que se hacen de metálico para exportación.

Las especulaciones que se han hecho a plazos, reanimaron también el mercado, cuyo detalle damos en esta misma sección.

En la hora oficial de la Bolsa abrieron las transacciones al contado a 12 p. $\frac{1}{2}$, se colocaron cantidades insignificantes hasta 11 7/8 y cerraron a 12 p. $\frac{1}{2}$ firmes.”

ENTRE-RÍOS.

La *Prensa* de Buenos Ayres da las siguientes noticias de Entre Ríos: — “López Jordan procede con una holgura que da grima.

Ha reunido la Comisión Permanente de la Salta Provincial, y ha hecho hacer generales a los jefes Carmelo Ocampos y Pedro Seguí, y coronelos a Vera y Eloy Fernández. El primero fué el que atacó a Gualeguaychú.

A los comerciantes de las plazas que no se hallen ocupadas por fuerzas nacionales, les ha obligado a sacar media patente para este año.

Ha nombrado Administradores de Correos y de Rentas en varios puntos.

Al Vice Rector del Colegio Nacional del Uruguay le ordenó entregarse las llaves por considerarlo edificio provincial.

Se corre que piensa atacar al general Rivas.

Entre su círculo, se hace una gran propaganda para declarar a Entre Ríos, independiente de la República Argentina. Parece que esto sea en connivencia con algún poder extranjero.

¿Será el Brasil ó la Banda Oriental?

Al Uruguay ha mandado construir mil batallones de metralla, los que están haciendo a toda prisa.

Sirva esto de aviso oportuno a la autoridad nacional.

Sus secuaces dan como cosa hecha el rechazo de las fuerzas nacionales.”

Agregaremos a esto, que el Comité de la Paz en Buenos Ayres, en el que figuran personas notables y de influencia conocida, hacen los más grandes esfuerzos en favor de un arreglo de la cuestión.

Ultimamente, uno de sus miembros, el Senador Oroño había presentado una exposición en el sentido de la pacificación.

Es posible pues, que la cuestión de Entre Ríos sea pronto dirimida por un avenimiento, de lo cual nos felicitaremos mucho.

AVISOS.

AGENCIA DEL PAIS.

Prevenimos al público y a nuestros favorecidos, que hemos establecido una, en el ALMACEN DE LOS POBRES en la calle 18 de Julio esquina á la de las Artes.

Las personas que desean suscribirse ó comprar números, pueden pasar por el punto dicho ó por esta Imprenta.

La Gerencia.

EMILIO FELIPINI.

El padre de este jóven, Don Luis Filipini, llegado de Europa, desea conocer su paradero y ruega á las personas ó amigos del expresado jóven, le hagan saber, que desea verlo á su lado y que al efecto se encuentra domiciliado en la Union en el establecimiento de Herrería de su hermano Fr. ncisco.

El jóven Filipini, es de catorce años de edad de regular estatura, pelo Castaño, y trabaja de herrero.

ALMACEN POR MAYOR Calle del 18 de Julio núm 209, Union.

RETRATOS AL OLEO.

Las personas que sean aficionadas al arte de pintura, ó que quieran sacar su Retrato al Oleo pueden dirigirse á los altos del Hotel Veneciano, que encontrarán el estudio de los Sres. del Corchio y Marroig, ya conocidos en muchas partes de Europa, como Madrid, Nápoles y Roma, por el merito de los hermosos cuadros y trabajos que han ejecutado siendo uno de los primeros en esta Villa, el de el malogrado Dr. Bazañez.

CONSULTORIO

El Dr. Dn. Francisco Bond, Cirujano Mayor el Ejercito Nacional, tiene su Oficina y Consultorio en la casa del Sr. Dn. Carlos Sanchez armaceutico de la Union.

SUCURSAL.

De

LA CONFITERIA ORIENTAL.

Esta casa cuyo credito es bien conocido, se encuentra prevista para atender al público, bien sea en el ramo de comida, como en el de Café, Confiteria etc.

Su esmerado trato hace escusada toda recomendacion.

HOTEL ESPAÑOL.

Calle del General Flores y Juanicó, esquina.

Se sirve á todas horas y con todo esmero y limpieza, comida almuerzo y cena á gusto del consumidor y á precios médicos.

TRABAJOS DE IMPRENTA.

En este establecimiento, sito en la calle 18 de Julio 292 se hacen toda clase de trabajos de Imprenta, con la mayor precision y á precios médicos.

CIGARRERIA DE LA PAZ.

248 --- CALLE DEL 18 DE JULIO --- 248

Hacemos saber al público y á los consumidores de este ramo, que en este establecimiento encontrarán un rico y barato surtido, de cigarros habanos de 1.º y 2.º clase, como tambien del mejor tabaco negro, que viene á esta Villa, cigarrillos blancos etc. etc. Los que quieren favorecernos, concurran y verán que la verdad de lo ofrecido, no admite exageracion.

CIGARRERIA DE LA UNION.

223 --- CALLE DEL 18 DE JULIO --- 223

En esta casa se encontrarán cigarros de las fabricas mas agreditadas de la Habana asi como de Bahia y otras clases, cigarrillos de papel y demás efectos concernientes al ramo, todo garantido de lo mejor y á precios medios.

AGUAPENA RIGAUD

Admirable agua de tocador que no contiene la mas minima parte de acidos y que puede considerarse como el verdadero talisman de la belleza y la ultima palabra del arte del perfumista. Conserva la frescura de la piel, blanquea y perfuma el cutis, y es superior en todos sus efectos á las aguas de Colonia, á los vinagres mas estimados y á la famosa agua de la Florida.

Deposito en Montevideo, en casa de Guillemette. En Buenos-Ayres, Demarchi y hermanos.

BARRAGA DE LOS AMIGOS.

Calle del 18 de Julio N.º 276 Villa de la Union.

El propietario de dicho establecimiento hace saber á las personas que quieran favorecerlo que cuenta con un surtido de maderas de todas clases, tierra romana, tejas baldosas, caballetes, caños para techos galvanizados, singalambre para cerco, Especialidad en maderas del Brasil como tirantes, tirantillos, varas, ripas leña etc. etc. á precios infimes.

Al mismo tiempo se compra toda clase de frutos del Pais.

JABON MIRANDA

DE RIGAUD E C.

Basta comparar este jabon con los que se fabrican diariamente para reconocer que debe dársele la preferencia. Satina la piel, produce abundante espuma que transforma el agua en un baño lechoso, y su perfume es de los mas delicados. Ademas se halla completamente privado de acidos y es por lo tanto de toda inocuidad para el cutis.

Deposito en Montevideo, en casa de Guillemette. En Buenos-Ayres, Demarchi y hermanos.

NIÑO PERDIDO.

Desde ayer encuentra en la Policia de esta Villa, un niño llamado Eduardo Garcia, Aviamos á sus padres para que pasen á recoger sin perdida de tiempo.